

# 團年

## 秩名

一盞艷紅的太陽，正在遠方的一端逐漸下墜。一眨眼，卻換上一丸皎潔的月兒，高掛在漆黑的天空上。它散發出的光輝，正照耀着大除夕的千家萬戶。

常說自己是一個傳統的人，除了充滿熱哄哄氣氛的聖誕外，最喜歡的便是中國的節日了，其中最喜愛的是農曆新年，因為它充滿了中國傳統節日的熱鬧氣氛，生機旺盛和除舊迎新的景象隨處可見。而年三十便是農曆新年的序幕了。

這天，全家人都會留在家中，由早到晚，分工合作，為來年作好準備。爸爸，哥哥負責打掃，媽媽、姐姐忙着弄團年飯，我和妹妹則在家中到處跑動，為爸爸作助手。但最辛勞的要算是媽媽了，她由清晨一直忙到晚上，成為家中的指揮燈，不斷打點各人的工作，有時還會喝罵我們辦事不當，說這裏的窗抹得不夠清潔，那裏的地板滿是污垢等等，把我們弄得團團轉。此外，媽媽還要準備一頓豐富的年夜飯，這頓飯既要豐富，也要取其好意頭，所以媽媽大清早便跑到市場買菜。到了中午時分，媽媽和姐姐便在廚房裏鑽來鑽去，忙個不停。而我和妹妹則在廳中摺元寶，一疊疊的金箔、銀箔放滿了一桌。我們把一張張的金箔、銀箔摺成一個個飽滿的元寶堆，成一座巨型的金銀

山，相信我們的祖先收到後，一定笑逐顏開了。

到了黃昏媽媽便取出焚燒元寶的鐵桶，準備為全家祈福拜神。一疊疊厚厚的元寶不斷被投入鐵桶中，迅速被烈火化為一堆堆黑色的灰燼，各人依次祈福，希望來年大家都能健康快樂，全屋雖被香火燻得煙霧迷離，但在全家緊密合作下，不消一會，拜神儀式便完成了。

隨後，媽媽又鑽回廚房。由於這夜吃的是團年飯，所以弄的小菜當然較平日豐富，廚房中放滿了各樣的食物，但也不外是傳統的小菜，如口中咬着紅棗的肥雞、燒肉、大蝦、冬菇、魚、腰果肉丁等等，雖然是節日的例牌小菜，但在年三十晚，在歡樂的氣氛下，這些小菜也覺特別好吃。

我和妹妹合力把飯桌搬出，再鋪上一張紅花拾布。這是媽媽前幾天特意為今夜買回來的。一朵朵牡丹花，火紅紅的，像要奪拾布而出。桌上放着刻有「萬壽無疆，長命百歲」的六套碗筷。媽媽端出了一壺熱氣騰騰的冬菇雞湯，分送到每人的碗裏，並把小菜一端上。我數一數桌上的小菜，共有十碟之多，可算十分豐富了。妹妹更從冰箱取出汽水和啤酒來，各人就座後，便開始吃年夜飯了。

這麼豐富的晚飯是每年必備的，我們兄弟姐妹四人首先為爸爸挑選一些小菜夾到他們碗裏，以表達一番孝心。我夾了一塊雞肉給爸爸，一隻大蝦給媽媽，爸爸忙說：「夠了，夠了。」，「乖了，乖了。」，從他們的臉上可看出他們喜悅的神情。叮叮噹噹的碗筷聲和歡笑聲充盈於飯廳，相信這歡樂氣氛不單在我們家中充塞着，在世界各地，只要有中國人的地方，也會為新一年的來臨而慶祝。

不經不覺，桌上的小菜已吃去大半。正當

我想把碟上吃剩的雞放進碗內時，媽媽突然叫住了我。原來年夜飯是不可把碟上的菜吃得清光的。尤其一雙鯉魚，更要取「年年有餘」的意思，我連忙把雞放下，伸了伸舌頭。媽媽從廚房中端出六大碗湯圓，這是她在中午時準備好的。一包包糯米粉被倒進大鍋中，再酌量加入沸水，雙手不停在當中攪拌揉搓，把鬆散的粉粒搓成一團軟軟的白粉團，然後取出少許放在掌心搓揉壓壓，並在中間放入一片黃糖，再把它搓圓，便成為一顆顆白體體、軟綿綿、甜絲絲的小雪球，說是有「年年團圓」的意思。一顆顆渾圓的湯圓浮在熱騰騰的糖水上，十分好看，我唏哩唏哩的一口便吃光了，彷彿吃下了幾個太陽，肚子裏暖洋洋的。

一頓豐富的晚飯後，我們協助媽媽收拾碗筷，由姐姐洗碗，我們則輪流洗澡，但這夜卻有些特別。我們由內至外穿上全新的衣服，還要用柚葉洗澡，以表示把身上的霉氣洗去，以迎接新的一年。然後爸爸便分發壓歲錢，我們把紅封包放在枕頭下，聽說這有「快高長大」的意思。

這晚我們並沒有出外逛花市，因為年年如是，倒覺得有點悶。反正電視安排了很多賀歲節目。一家人圍在廳中，溫暖的氣氛更勝花市的熱鬧。但由於連日來大掃除已消耗了不少體力，所以各人很早便上床睡覺了。我與爸爸道了晚安後，便跳上睡床，穿着新的睡衣，頭枕着新的枕頭套，蓋上新的棉被，屋中四處沈靜，間中從外傳來爆竹聲，一片安逸舒適的氣氛充盈於屋中。希望每年的農曆大除夕，都能與家人一起大掃除、拜神、吃團年飯、吃湯圓，每人都能夠身體健康，和睦共處。我躺在暖洋洋的被窩中，不久便隨睡去了，而等待我的又是一年的開始。